

那个年代(组诗)

■庄家银

贝	一个最受欢迎的骗子	鹅卵石
海	父亲	滚出一片天地
走不出我的掌心	那个年代	但没有一双手
味	家里人多粮食少	能把你扶起来
现在	晚餐常常是一大锅粥	望夫石
鸡蛋少了蛋味	米少汤多	一天一天望
猪肉少了肉味	可照出人影来	一年一年望
青菜少了菜味	一碗清粥	望尽千帆皆不是
而人呢	父亲喝得津津有味	一块巨石
也少了人味	还不忘对大家说	在后人泪水的浇灌下
成熟	粥最清心养胃	长成了一座的贞节碑
慢慢地把自己烤熟	食饱就是福	一群麻雀
让别人品出个好味道	母亲	一群麻雀
枫叶	母亲小小的坟头	在电线上
爱到岁月的尽头	那些杂草	站成一串串省略号
枫叶真的疯了	年年疯长	风吹过
美颜	年年都铲不完	它们瞬间飞散
目前	就像她生前的	消失无踪
世界上	唠唠叨叨	仿佛若无其事的天空
	没完没了	已把它们省略
	没了没完	

儿子的背影

■廖君

几个月不见孩子了。妻子叨念得厉害,出差广州决定到石牌看看他。

听说儿子除了繁重学业,还兼职社团,听见一面也困难。离开家后手机通话机会不多,靠微信来往。

在生果店挑选孩子最喜欢的,装了一大袋入了校园。入夜的大学宿舍很安静,孩子们或戴着耳机,或埋头做着功课,各自一桌,互不干扰。听说儿子还在操场,忙碌教练兼职。分过水果,在热心的广州同学带领下,在运动场等来儿子。孩子健硕地跑来,远远地叫唤着爸,汗水淋漓,身上的跆拳道服沾着泥迹。孩子瘦多了,高强度运动消耗较大。唠叨过一些家常,他要离开。转身走向等待的新生队伍,身影没入黑夜的操场,是儿时的迅捷。

下一回见面,又要许久了。其实孩子收到大学通知书,已经开始人生远行。大学通知书,就是一张离家的船票。望眼欲穿地盼来通知书,等来的是孩子经常性离别。外出求学与家里聚少离多,毕业于另一座城市工作,将来娶妻生子,开始他小家的经营与奔波。儿子渐行渐远,我们父子远了。

儿子自幼与我话语不多,喜欢粘着他母亲。孩子在小时,总想像着他长大的模样。孩子长大了,总回忆他小时楞头楞脑的样子。儿子在油城市区长,童年肥硕可爱。粤西多有热带风暴,市区往往积水。我的母亲总要背着他,涉水上学。儿子那幼圆的背影,成了牵挂的开端。从初中腼腆的小男生,到高中

住校的青少年,儿子与家里分别不会太久,最多两周可以相见。在广州求学,虽有高铁动车,但毕竟离家数百公里。父子只有偶尔见面,真正聚少离多了。冬天来了,惦着儿子的节俭。

岭南的冬天寒冷还暖,但入夜广州已经冷了。我钻出地铁站,细雨中只见儿子在西门守候多时。一件长衫,背着书包。孩子大三了,准备考研。头发蓬松,估计无时间恋爱。

父子俩话语不多。内敛的儿子关心着家里,宿舍狭窄不上了。有点冷,他快步走到甜品店,端来两碗热腾腾的红薯糖水,还是儿时的身影。父子俩在地铁口屋檐下站着,冷风中吃着薯糖,有滋有味。良久,儿子要到图书馆了。我留恋着儿子,说抱一个可以吗?儿子笑着,奖我一个熊抱。

往儿子裤兜塞几张纸币,送他回校。华师校园灯影幢幢,路人行色匆匆。图书馆在远处拐角,儿子别过,腼腆地挥下手,就走了,头也不回。他撑着雨伞,绕过穿行的自行车,很快没入雨夜的校园。我的泪水来了。

余生还长。大学是一座分水岭,举全家之力,助孩子攀上人生高峰。之后隔着地域的山梁和年龄的代沟,我们往往望山轻叹。思念,成了对孩子的习惯。

生命,不仅是一袭华丽的袍,更是一场义无反顾的远航。有输出,就注定有分离。有付出,就肯定会失落。久久的思盼,却能迎来归家的欢愉与惊喜。

余生不怕。我们父子各守一城,抓牢亲情的风筝。

因为回家真好。

童子湾见证了我们的爱情

■ 凌裂裂

童子湾,又称澳内海,坐落在广东茂名市电白区。这个小渔村位于湛江与茂名两市的交界处,距离湛江吴川约20公里,离茂名市区也只有25公里的距离。吸引了众多游客前来观光。

童子湾,是我们爱情故事中的见证。在这个美丽的地方,我与男友一同漫步沙滩,眺望着礁石、巨浪的奔腾,沿着长廊一同游览。

这里的风景如画,蓝天、白云、金色的沙滩,还有那湛蓝的海水,构成了一幅美丽的画卷。每一次踏上这片沙滩,我们都仿佛置身于一个浪漫的童话世界。在这里,我们可以尽情地放松心情,享受着宁静与自由。海浪拍打着岩石,发出悦耳的音律,仿佛在为我们的爱情故事伴奏。每当夕阳西下,我们便一同追寻着壮丽的晚霞和日落。那一抹抹绚烂的色彩,将天空染成一幅美丽的画卷,让我们心醉神迷。手牵着手,我们沿着海岸线行走,感受着海风的拥抱,沉浸在这浪漫的时刻中。沙滩上的脚印,见证着我们的成长和坚持。

童子湾还隐藏着一些神秘的军事设施,我们决定一同去探索。走进那座废弃的炮台,我们仿佛穿越时空,回到了往昔的岁月。在这里,我们感受到了历史的厚重,看到了曾经的辉煌。这段共同的经历,让我们更加了解彼此,也增添了我们的故事色彩。

除了观赏美景,我们还一同体验了童子湾独特的娱乐活动。在渔舟唱晚的夜晚,我们共同垂钓螃蟹、捕捉鱼群。这种简单而有趣的活动,让我们忘却了尘世的纷扰,完全融入这片宁静的海洋之中。当我们一同抓到一只只可爱的螃蟹时,我们的笑声在海风中回荡,仿佛成为这片海洋的一部分。

而最令我们难以忘怀的,莫过于童子湾的海鲜盛宴。这里的海鲜新鲜美味,让

我们的味蕾在这里得到了极大的满足。每一道菜都是大自然的馈赠,每一味鲜美都是我们爱情的见证。我们坐在海边的餐桌前,品尝着美食,分享着甜蜜的时光。这些美味的回忆,成为我们爱情故事中的一部分,永远珍藏在心底。

在我心中,童子湾就像是一个充满文艺气息的海滩。它让我们这对文艺青年情侣的心紧紧相依相伴。每一次在童子湾的经历都让我们更加坚定彼此的爱意。正是在这个美丽的地方,两年前的某个特殊的日子,我和男友踏入了婚姻的殿堂。如今,我们幸福的家庭中又多了一对龙凤胎宝宝的欢笑。我感恩我们的相遇,也感恩童子湾带给我们的幸运之光。

每一次回忆起童子湾的时光,我们都会被那份美好所感染,心中涌动着无尽的感慨和幸福。

童子湾是我们的爱情港湾,是我们心灵的避风港。无论是在阳光明媚的日子,还是在风雨交加的时刻,我们都会相互扶持,共同面对生活的挑战。童子湾教会了我们珍惜每一个瞬间,感受生命的美好。在这片海滩上,我们找到了归属感,感受到了安宁。我们的爱情在这里生根发芽,茁壮成长。

童子湾,你是我们爱情故事的舞台,你是我们幸福的见证。感谢你给予我们如此美好的回忆和无尽的温暖。我们会永远怀念你的海风、沙滩和浪漫的夕阳。你是我们心中最美的海洋,也是我们爱情的永恒寄托。

这就是童子湾,一个充满魅力的海滨小村庄,一个让人心驰神往的地方。在这里,爱情故事继续演绎,幸福时光永远延续。让我们一起回到童子湾,重温那些美好的瞬间,感受爱情的温暖和幸福的滋味。让童子湾成为每一个人心中的梦想之地,永远迷人。

这是一座古城。一座跨越了两千多年悠悠岁月的古城。

青砖砌成的城墙,慷慨挺拔,逶迤伸展,完整而又坚实,绵延十多公里,被誉为“我国南方不可多得的完璧”。

登上城楼,远眺,城外,高楼林立,人来车往,一幅现代化都市的画卷在眼前铺开。墙内,古街古巷、亭台楼阁,古代气息与现代时尚相交融,处处散发着生活的淳朴与宁静。

沿着古老的城墙,我慢慢细品。眼前这道历经千年战火和风雨沧桑的城墙依然傲然屹立,虽然它不言语,却能感受到历史的厚重,仿佛时光倒流,又恍若隔世。我触摸着这些久经风霜的青砖,轻闻着久远的硝烟气息,依稀可以见到关云长骑着那匹赤兔马,手握青龙偃月刀,马蹄碰撞青砖发出“喀喀”声响,在城墙上扬起一阵阵烟尘。绕着古城墙走一圈,每块青砖都在诉说着那个鼓角争鸣的时代故事,在这里,你可以重拾年少时有过的英雄豪情。

城墙内侧,是一面土墙,陡峭,墙顶部足有三米多宽。不少地段的护城上都栽着柏树,枝叶扶疏,远远望去,古城墙就成了一道绿色的屏障。

城墙外围,是护城河,是进入古城的第一道防线。河水绕古城款款而流,外接浩渺的汉水,碧水长流,杨柳婀娜,烟波缭绕。两千多年来,这水波荡漾的护城河严严实实地将古城与城外分隔开,守护着古城的安宁。

据载,古城墙始建于春秋战国时期,几经战乱摧毁,现存城墙是明清时期修缮。城墙共六座城门,每座城门都设有瓮城,只有品读瓮城,才能深刻理解“瓮中捉鳖”的真正含义。

在城门上方的垛口旁,挂着镏金的



风景如画
黄诒高摄

看海

■ 吴伟英

静静的端坐在沙滩,
寂寂的看久违的海。
海仁立涌动的水浪,
默默的看久别的我。
有风,
穿行于我与海面对面的空间,
仿似嬉戏的孩童来来又往往。

我想海了,一个名字也称海的你的容颜。

听海,
心事重重叠叠的慨叹!

听己,
心事叠叠重重的惆怅!
有鸟,
穿行过我与海面对面的空间。
孤单只影浮风声鸣振翅高远的天边。
我是有多想冲海呐喊:
“海啊,远行的你可曾回眸看见——
我句句挚念你的心,
一如此刻这熟悉海边晨升的骄阳!”

我想着海,一个名字也称海的你的容颜……

逐梦延安

■ 雪冰

对革命圣地延安,我一往情深,梦牵魂绕。一直想去走走看看。

今年11月,由我牵头,组织了12位同学和朋友,来个说走就走的延安游,终于梦想成真。时值初冬,延安虽没有大雪纷飞,银装素裹,可天气已是零下2度,北风凛冽,寒气逼人。生活在南方的我们,一下子还是不适应这种天气,但凭着对延安一颗炽热的心,我们还是心潮澎湃。当车行在市区的延河边时,我们迫不及待地叫停司机,下车冒着寒风,顺着延河,一路欣赏延安夜景。当步行到延河岔路口时,代表延安形象的宝塔山,中共中央原驻地凤凰山,解放日报社和新华通讯社旧址所在地清凉山等三山,以品字型呈现在眼前,每座山就像立体的画。随着夜幕降临,山被灯光点亮,露出美轮美奂景色,五彩缤纷的灯饰,织就了三山变迁的现实画卷,在延安的夜色中铺开,显得那样的靓丽,那样的迷人。尤其是宝塔山,灯火把漫山遍野照个通红,而山顶的宝塔,则金光闪闪,灿烂辉煌。面对这动人底色,我用手手机贪婪地拍照起来。此时,致敬之《回延安》诗句突奔心头——“几回回梦里回延安,双手搂定宝塔山,千声万声呼唤你,母亲延安就在眼前……”

站在延河边,仰望宝塔山,我心想,延河和宝塔山不仅仅是延安的河流和山脉,它是一种时代精神象征。它不仅仅是自然现象,更是一道历史景观。我们对宝塔山和延河热爱,也是对红色延安深情向往,逐梦延安,更是对延安精神追寻!

次日正好立冬,清晨,我们冒着严寒,从市区出发,跨过延河,却不见延河之水。车窗外,只见山连山,山上落叶树木,被西北风刮过,就像秃头老人,经不起寒风袭击,在风中摇曳。而山梁上的黄土,也被冻得僵硬。

车行十多分钟,便来到了杨家岭。在拱门内两旁树木,像站岗的红军战士站在那里,守护着杨家岭这个革命旧址,迎接远道而来的游客。

尽管寒风凛冽,可来这里朝圣人们还是络绎不绝,在众多的举着旅游旗的队伍中,我发现来自广东游客不少,其中有一个旅游团来自我们白。因我没有戴帽习惯,在零下几度天气,耳朵被冻得刺痛,幸好一位素未谋面的家乡女孩,赠送我一顶黑色布帽。戴上,暖耳也暖心。感恩!从这众多的游客背后,我体会到延安在国人心目中是何等伟大!

在杨家岭旧址,我们依次参观了中央大礼堂,以及分布在山腰上的毛泽东、朱德、周恩来、刘少奇等中央领导住过的窑洞。感今思昔,思维穿越到那个年代,在这里党中央和毛主席做出一个个推动中国历史进程的重大决策,同时在党的“七大”会议上,确立了毛泽东思想为党的指导思想,为中国革命走向胜利提供了保障。

在杨家岭,在毛主席住过的窑洞,看一幅幅留存的照片,一件件当年用过的物品,目之所及,心之所向,深情地感悟毛主席当年是多么的艰苦卓绝。他以粗茶淡饭心系民生,身居窑洞胸怀天下。尤其是

面对其办公桌上的那盏小油灯,我感慨万千。在这样的环境下,毛主席写下无数鸿篇巨著,指导中国革命从黑暗走向光明。

总之对延安窑洞灯光,不管是杨家岭的,还是枣园的,我都品读到历史凝重。正是这些窑洞灯光,点燃了革命圣火,照亮了中国革命征程。

来到位于延安市西北方约8公里的枣园革命旧址,已是上午十时。枣园顾名思义,是一片栽种枣树的园林。中间有一条“幸福渠”穿园而过。因是冬天,枣园林木凋零,少了春天底色。园里建筑物分布有中央书记处礼堂、机要局、作战室、行政办公室等办公机构。想当年,有多少决策是在枣园敲定,有多少战役指令是从这里发出。特别是毛主席提出的“全心全意为人民服务”,也是在枣园时期于张思德追悼会上发表的。

历史成就了枣园,枣园见证了历史。如今它以独特的魅力,吸引着无数逐梦延安的客人纷至沓来。

逐梦延安,从宝塔山到延河,从杨家岭到枣园,从延安革命纪念馆到南泥湾,每一个革命旧址,都是神圣地方,都闪耀着时代精神。

逐梦延安,我们带着满满收获踏上归途。延安精神将永远激励着我的往后人生。

我们这次延安之行,也非常感谢在西安认识的张航西女士。是她的热情和热心,让我们从西安到富平,到壶口瀑布,到黄帝陵,到延安一路有宾至如归的感觉。有此相逢,也是缘分所致!



风景如画
黄诒高摄